

4. Реестр адресов Республики Беларусь // Информационный ресурс ограниченного доступа / Государственный комитет по имуществу Респ. Беларусь. – Дата доступа: 20.09.2021.

5. Обращения граждан и юридических лиц // Архив Государственного комитета по имуществу Респ. Беларусь. – 2015–2020 гг.

Валевко Александра Сергеевна
**УЧАСТИЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В ЕВРАЗИЙСКОМ
ЭКОНОМИЧЕСКОМ СОЮЗЕ КАК ФАКТОР РАЗВИТИЯ
ИНСТИТУТА ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ НЕДОБРОСОВЕСТНОЙ
КОНКУРЕНЦИИ**

УО «Полоцкий государственный университет», старший преподаватель
кафедры конституционного права и государственного управления,
a.nuzhdina@pdu.by

Аннотация. В рамках интеграции Евразийского экономического союза с целью развития и укрепления международных связей немаловажное значение имеет построение эффективного законодательства о защите конкуренции. Автор делает вывод о том, что участие Беларуси в Евразийском экономическом союзе активизирует процессы развития института противодействия недобросовестной конкуренции. В статье предлагается внедрение инструментов антимонопольного комплаенса для упреждения совершения административных правонарушений в сфере конкуренции.

Ключевые слова: недобросовестная конкуренция; ЕАЭС; административная ответственность; Договор о ЕАЭС; антимонопольный орган; антимонопольное регулирование; антимонопольный комплаенс.

Недобросовестная конкуренция является распространенным правонарушением в странах с рыночной моделью экономики. Республика Беларусь так же, как и государства–бывшие участницы Союза Советских Социалистических Республик (далее– СССР) стали на путь формирования рыночной модели экономики в начале 1990-х гг.

На протяжении длительного периода времени страны–бывшие участницы СССР выстраивали систему антимонопольного регулирования и противодействия недобросовестной конкуренции в рамках различных интеграционных объединений: Содружества Независимых Государств, Таможенного Союза России, Беларуси и Казахстана. Интеграционные процессы накладывали обязательства на государства по созда-

нию единых подходов в вопросах регулирования конкуренции на рынках товаров, работ и услуг.

Одним из значимых шагов в сфере противодействия недобросовестной конкуренции в Республике Беларусь явилось создание Евразийского экономического союза 1 января 2015 и подписание Договора о Евразийском экономическом союзе (далее – Договор о ЕАЭС).

В Республике Беларусь ратификация Договора о ЕАЭС осуществлена на основании Закона Республики Беларусь от 9 октября 2014 года № 193-З «О ратификации Договора о Евразийском экономическом союзе» со следующим заявлением: «Республика Беларусь заявляет, что добросовестно будет выполнять свои обязательства в рамках Договора и предпримет иные меры по его реализации при условии, что к этому моменту на трехсторонней или двусторонней основе будут достигнуты конкретные договоренности о снятии барьеров, ограничений и изъятий в торговле отдельными видами товаров и оказании отдельных видов услуг, в первую очередь, в отношении энергоносителей, продукции сборочных производств, либерализации автомобильных перевозок и других чувствительных позиций».

Поскольку вопросы международной экономической интеграции являются преобладающими в рамках ЕАЭС, основные принципы и правила конкуренции, на которые ориентируются государства-члены ЕАЭС изложены в соответствующем Разделе (Раздел XVIII) Договора о ЕАЭС.

Причём в п.5 ст.74 Договора о ЕАЭС закреплено «ничто в настоящем разделе не должно толковаться как препятствие для любого государства-члена предпринимать любые меры, которые оно считает необходимыми для защиты важнейших интересов обороны страны или безопасности государства».

Одним из важных требований по реализации принципов конкуренции как в самих государствах-членах, так и на наднациональном уровне явилось создание органа государственного управления в компетенцию которого входит реализация и (или) проведение конкурентной (антимонопольной) политики, реализация полномочий по контролю за соблюдением запрета на антиконкурентные действия и запрета на недобросовестную конкуренцию, а так же принятие мер по прекращению указанных нарушений и привлечению к ответственности за такие нарушения.

Контроль за соблюдением правил конкуренции в Республике Беларусь с момента обретения независимости и выстраивания рыночной модели экономики осуществляли следующие государственные органы:

- 1991 г. – Комитет по антимонопольной политике при Совете Министров Республики Беларусь;

- 1992-1996 гг. – Государственный комитет Республики Беларусь по антимонопольной политике;
- 1996 г. – Министерство антимонопольной политики Республики Беларусь;
- 1997-2001 гг. – Министерство предпринимательства и инвестиций Республики Беларусь (в его составе не было департаментов);
- 2001-2016 гг. – Департамент по антимонопольной и ценовой политике Министерства экономики Республики Беларусь [1].

В послании белорусскому народу и Национальному собранию в 2016 году Президент Республики Беларусь А.Г. Лукашенко отметил: «Мы договорились усилить роль Министерства торговли как регулятора на внутреннем рынке страны. Займитесь развитием конкуренции, стимулированием предпринимательской активности для создания комфортной потребительской среды. На базе Минторга необходимо создать мощный антимонопольный орган, который объединит в себе функции поддержки добросовестной конкуренции и недопущения злоупотреблений со стороны монополистов» [2].

Указом Президента Республики Беларусь от 3 июня 2016 года № 188 «Об органах антимонопольного регулирования и торговли» создан единый антимонопольный орган в Республике Беларусь – Министерство антимонопольного регулирования и торговли с входящими в его систему территориальными органами в областях и г. Минске (далее – МАРТ). Согласно ныне действующему антимонопольному законодательству факты совершения недобросовестной конкуренции устанавливает Комиссия по установлению факта наличия(отсутствия) нарушения антимонопольного законодательства состоящая из специалистов МАРТ.

Стоит согласиться с мнениями В.К. Ладутько и Д.В. Шаблинской относительно осуществления различных подходов государств-членов ЕАЭС в части установления уголовной и административной ответственности за правонарушения в сфере антимонопольной деятельности и защиты конкуренции результатом которых явилась «переоценка общественной опасности деяний в сфере защиты конкуренции» [3, с.56].

В Решении Конституционного Суда Республики Беларусь от 28.12.2018 № Р-1165/2018 «О соответствии Конституции Республики Беларусь Закона Республики Беларусь «О внесении изменений и дополнений в некоторые кодексы Республики Беларусь» декриминализация недобросовестной конкуренции подчеркивалась как «один из путей ли-

берализации и повышения эффективности экономики путем раскрепощения деловой инициативы и стимулирования предпринимательского потенциала». Административная ответственность явилась единственным видом юридической ответственности за данное правонарушение. Действительно, принятые решения позволяют устранить преграды для предпринимательской инициативы, привлечь инвестиции в страну.

Однако на наш взгляд в русле либерализации экономики, устранения карательных механизмов, направленных на борьбу с недобросовестной конкуренцией, стоит и в дальнейшем совершенствовать административную ответственность. МАРТ следовало бы усилить работу по внедрению антимонопольного комплаенса в деятельность хозяйствующих субъектов, что уже реализуется в государствах-членах ЕАЭС.

Антимонопольный комплаенс представляет собой это совокупность правовых и организационных мер, направленных на соблюдение компаний требований антимонопольного законодательства и предупреждение его нарушения. Своего рода «антимонопольный комплаенс» есть инструмент «мягкого регулирования» в праве ЕАЭС [4].

Приходя к выводам, мы отмечаем наличие взаимосвязи между вступлением Республики Беларусь в ЕАЭС и соответствующими изменениями, направленными на совершенствование института противодействия недобросовестной конкуренции. Полагаем, что унификация требований по внедрению антимонопольного комплаенса в деятельность хозяйствующих субъектов на уровне ЕАЭС позволит работать участникам рынка эффективнее и на упреждение совершения правонарушений.

Библиографические ссылки

1. Обзор антимонопольного законодательства Беларуси [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.mart.gov.by/files/live/sites/mart/files/documents/%D0%B0%D0%BD%D1%82%D0%B8%D0%BC%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%BE%D0%B5%20%D1%80%D0%B5%D0%B3%D1%83%D0%BB%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%B5/Legal%20Assessment%20Russian%20Version.pdf> – Дата доступа: 29.09.2021
2. Послание Президента Республики Беларусь А.Г. Лукашенко белорусскому народу и Национальному собранию Республики Беларусь «От уверенного старта – к успеху нового пятилетия» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://pravo.by/document/?guid=3871&p0=P016p0001> – Дата доступа: 29.09.2021
3. Ладутько, В.К., Шаблинская, Д.В. Уголовная и административная ответственность за недобросовестную конкуренцию и нарушение антимонопольного законодательства в государствах-членах ЕАЭС / В.К.Ладутько, Д.В.Шаблинская // Юстиция Беларуси – 2019. – № 5. – С. 54–58

4. ЕЭК разработает новые подходы к антимонопольному комплаенсу на основе системы стандартизации [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.eurasiancommission.org/ru/nae/news/Pages/19-02-2021-1.aspx>– Дата доступа: 29.09.2021

Василевич Дмитрий Григорьевич
**АКТУАЛЬНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ
ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА И ПРАКТИКИ В ОБЛАСТИ
СОМАТИЧЕСКИХ ПРАВ**

Кандидат юридических наук, доцент, fevralzzz@mail.ru

Аннотация. Статья посвящена одному из новых направлений развития юридической науки – теории и практике в области соматических прав. В тезисном плане высказан ряд суждений и оценок позиций ученых по данному вопросу, а также внесены многочисленные предложения по совершенствованию законодательства, направленные на расширение правового статуса человека.

Ключевые слова: соматические права; ограничение прав; репродуктивные права; эвтаназия; прерывание беременности; право на жизнь.

В современных условиях очевидной становится тенденция расширения правового статуса человека за счет более широкого использования возможностей в области генетики, трансплантологии, медицинских технологий и юридического обеспечения их реализации. Речь идет о так называемых соматических правах, которые наполняют новым содержанием статус человека. Остановимся тезисно на некоторых проблемных аспектах.

1. Характерен новый взгляд на человека, как субъекта, испытывающего влияние социальных и биологических факторов. Советскому периоду развития науки было присуще уделение внимания социальным факторам развития человека. Однако все же имелись труды, не вписывающиеся в общую канву рассуждений, например, о соотношении социального и биологического при изучении преступника и причин преступности. Об этом много писал профессор И.С. Ной, который, например, обуславливал склонность человека к агрессивным действиям не только социальными, но и генетическими особенностями

2. В нынешних условиях внедрение информационных технологий ведет к появлению «индустрии устройств, контролирующих человеческое тело», а также оказывающих влияние на функции органов человека, в том числе посредством их модификации. В научный оборот ряд